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ATA DA 34ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA TÉCNICA DE RESTAURAÇÃO 1 

FLORESTAL E PRODUÇÃO DE ÁGUA 2 

Ao dia 25 de setembro de 2019, às 09 horas e 08 minutos, deu-se início à 34ª Reunião Ordinária da 3 
Câmara Técnica de Restauração Florestal e Produção de Água (CTFLOR), instituída pela Deliberação nº 4 
07 de 11 de julho de 2016, do Comitê Interfederativo - CIF, por força do Termo de Transação e 5 
Ajustamento de Conduta firmado entre a União, Estado de Minas Gerais e Estado do Espírito Santo, 6 
autarquias federais e estaduais com a SAMARCO Mineração S.A, VALE e BHP BILLITON BRASIL LTDA – 7 
TERMO, no âmbito da Ação Civil Pública nº 69758-61.2015.4.01.3400. A reunião ocorreu nas 8 
dependências da Setades, no endereço Rua Dr. João Carlos Souza, 107, Ed. Green Tower – Barro 9 
Vermelho, Vitória – ES, com a participação dos representantes das instituições indicadas nas listas de 10 
presença em anexo. A reunião teve início com apresentação dos participantes e dos itens de pauta, feita 11 
pelo Sr. Luciano de Petribu Faria, representante do IBAMA e coordenador da Câmara Técnica de 12 
Restauração Florestal e Produção de Água - CT-Flor. 13 
Aprovação da ata da 33ª Reunião Ordinária da CT-Flor: o coordenador informou que o secretariado 14 
enviará a ata para análise dos membros, Fundação Renova e Ernest Young e aguardará as 15 
contribuições dos envolvidos nesta análise até o dia 04 de outubro e que sua aprovação acontecerá na 16 
35ª RO, referente ao mês de outubro/19.  17 
Referente à apresentação dos resultados consolidados da Operação Áugias, Fase Olhos D´água: o Sr. 18 
Thiago Abreu, representante do Ibama, apresentou relatório consolidado do primeiro semestre de 2019 19 
referente a IV fase da operação onde foram realizadas vistorias em 46 nascentes nos estados de Minas 20 
Gerais e Espírito Santo. Informou que os principais objetivos da operação são: verificação de forma 21 
amostral a execução das ações de recuperação de nascentes implementadas pela Fundação Renova nas 22 
sub-bacias do rio Suaçuí (MG) e do rio Pancas (ES), aumentar a base amostral de vistoria das nascentes 23 
selecionadas, analisar e consolidar as informações e relatórios das atividades desenvolvidas pelas 24 
equipes do IBAMA  e fazer recomendações para a melhoria da execução das ações do programa e o 25 
alcance de seus objetivos. Explicou a metodologia utilizada e ressaltou que seu aprimoramento tem sido 26 
constante. Apresentou os resultados obtidos através de fotos e gráficos e citou as recomendações para 27 
as intervenções de recuperação. O Sr. Tércio Koehler, representante da Fundação Renova, informou que 28 
existe uma empresa contratada para a execução de cercamento das nascentes, há possibilidade de 29 
contratação de nova empresa para realizar capina elétrica que é uma alternativa inovadora e eficiente 30 
sem uso de química, relatou que estão preparando o solo para plantio de mudas após chuva de outubro. 31 
Os atingidos questionaram a respeito do controle, monitoramento e o acesso a água para saciar a sede 32 
do gado e o Sr. Tércio Koehler informou que irá verificar possibilidade de abertura de acesso a água. O 33 
Sr. Thiago Abreu, representante do Ibama, apontou a necessidade de alinhamento em relação a tratativa 34 
de nascentes próximas consideradas distintas junto a Fundação Renova em função do escopo do 35 
programa. Em resposta, o Sr. Tércio Koehler, representante da Fundação Renova, informou que estão 36 
atualizando os termos de desistência e exclusão das nascentes. 37 
Referente a discussão sobre o orçamento do PG 027, em razão da deliberação nº 293: o coordenador 38 
da CT-FLOR informou que não se sentia confortável para aprovar o orçamento em função de ter recebido 39 
o orçamento detalhado na véspera da reunião do CIF gerando uma deliberação que possuía referência 40 
a outros documentos anteriores. O Sr. Tércio Koehler, representante da Fundação Renova, apresentou 41 
o resumo do orçamento, considerou iniciado o item de priorização até a comunicação do projeto, 42 
relatou o acompanhamento dos editais e apresentou o valor do custo por etapa do programa PG 27 - 43 
Programa de Recuperação de Nascentes (cronograma x valores). Após debate ficou definido que todos 44 
os membros irão avaliar o orçamento do PG 27 e na próxima reunião será validado e encaminhado NT 45 
para o CIF, todos os membros da CT tiveram o entendimento de que análise orçamentaria detalhada é 46 
de responsabilidade das auditorias independentes contratadas, cabendo à CT-FLOR verificar a aderência 47 
das diretrizes aprovadas no escopo do programa com as premissas detalhadas no orçamento.  48 
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Referente a proposta de complementação do cronograma do PG 26 e do PG 27: a Sra. Luciane Teixeira, 49 
representante do CBH Doce e prefeitura de Governador de Valadares, fez a introdução com a explicação 50 
da necessidade da proposta de complementação do cronograma dos dois programas e reforçou que a 51 
recuperação das nascentes acontecerá por microrregiões e que todas as sub-bacias serão atendidas. O 52 
Sr. Rafael Pompermayer, representante da Fundação Renova, iniciou estabelecendo os critérios para a 53 
escolha das nascentes e na sequência apresentou o cronograma consolidado para os programas PG 26 54 
e 27, reforçou que a distribuição de nascentes não foi alterada e sim o momento da intervenção, afim 55 
de otimizar os benefícios das recuperações, recursos operacionais e de execução.  56 
Referente aos resultados preliminares do Edital Piloto, envolvendo estimativas de custos: O Sr. Antônio 57 
Sérgio, representante da Fundação Renova, apresentou os resultados do edital piloto referente ao ano 58 
dois, onde relacionou cada item com o valor por hectare , as respectivas premissas de cada item e as 59 
ações a serem iniciadas, que foram: preparo do solo, plantio/condução assistida da vegetação pré-60 
existente, praticas conservacionistas e assistência técnica.  61 
Referente a proposta de reunião técnica para análise do cumprimento das cláusulas 158 e 160: O 62 
coordenador da CT-FLOR, sugeriu a reunião de GT nos dois dias seguintes a reunião ordinária de outubro 63 
para analisar os documentos. O GT será realizado nos dias 24 e 25 de outubro de dois mil e dezenove. 64 
Referente a proposta de Nota Técnica de revisão dos programas: O coordenador, apresentou os 65 
questionamentos feitos pela SECEX/CIF sobre os programas para embasamento da elaboração das 66 
revisões dos programas e informou todas as respostas dadas que será encaminhada ao CIF. A Sra. Luana 67 
Lima, representante da Fundação Renova, pontuou que, neste caso e no caso da aprovação do escopo 68 
do programa das nascentes, mesmo que deliberada, a cláusula do TTAC não é prorrogada 69 
automaticamente e ressaltou a importância de formalizar por meio de deliberação do CIF, ou revisão 70 
extraordinária. O coordenador relatou que entende que a deliberação por si só trazendo o cronograma 71 
está pactuando isso. 72 
Referente aos assuntos gerais (ofício do CBH-DOCE retificando indicação das nascentes, intercâmaras 73 
CTBIO/CTFLOR e ilhas pluviais: a Sra. Luciane Teixeira, representante do CBH Doce e prefeitura de 74 
Governador de Valadares, solicitou a correção do ofício do CBH-DOCE com a inclusão de dois municípios 75 
que faltaram no ofício. Ela solicitou apresentação sobre a Biodiversidade PG 30 pelas intercâmaras CT 76 
BIO/CTFLOR. O coordenador informou que estão tramitando as análises da documentação apresentada 77 
pela Fundação Renova a respeito das ilhas pluviais. A Sra. Valeriana Souza, representante da comissão 78 
de atingidos de Naque, informou que as ilhas são produtivas e que os ilheiros estão nela há gerações e 79 
ressaltou que tem direito a propriedade. O Sr. Luciano Faria, coordenador da CT, informou não ser 80 
possível ter usucapião em terra pública uma vez que as ilhas são bens do estado, que se tratava de 81 
situação que requer orientações jurídicas e entendimento junto as outras Câmaras Técnicas. 82 
Referente a apresentação da cartilha PASEA: o Sr. Gabriel Kruschewsky, representante da Fundação 83 
Renova, apresentou devolutiva e cartilha do Pasea, explicou a estratégia de recuperação integrada de 84 
propriedades rurais, atendimento as propriedades impactadas entre a barragem de Fundão e Candonga, 85 
indicou tudo que foi realizado junto aos produtores de forma geral e individual e apresentou o 86 
cronograma. Entregou duas cópias, sendo uma para a coordenação e outra para a comissão de atingidos. 87 
Referente aos encaminhamentos da última reunião: O coordenador repassou os encaminhamentos 88 
gerados a partir da 33ª Reunião Ordinária, proferindo breves apontamentos.  89 
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ENCAMINHAMENTOS FINAIS:  
 

Encaminhamento Responsáveis Prazo 

Envio da 33ª minuta de ata para análise dos membros, 
Fundação Renova e EY. 

Secretariado da CT Flor 26/09/2019 

Aguardar as considerações dos membros, Fundação Renova e 
EY referente a ata da 33ª da Reunião Ordinária. 

Membros da CT/FR/EY 
Coordenação da CT Flor 

04/10/2019 

Encaminhar a apresentação realizada pelo Thiago (IBAMA) 
para todos os participantes da reunião. 

Secretariado da CT Flor 27/09/2019  

A CT irá encaminhar NT sobre o orçamento do Programa 27 
com a contribuição de todos os membros, visando verificar a 

possibilidade de retificação da Deliberação nº 293.  

Membros da CT e  
Coordenação da CT Flor 

23/10/2019 

Informar através de ofício para o CIF sobre a atualização do 
cronograma (escolha de nascentes). 

Coordenação CT Flor - 

Agendado GT nos dias 24 e 25 de outubro de 2019 para 
discussão do item 8 da deliberação. 

Coordenação CT Flor - 

Solicitação de apresentação sobre o Plano de Ação para a 
Conservação da Biodiversidade – PG 30. 

Fundação Renova - 

Envio de formulário de acesso preenchido ao portal WebGis. Todos os membros 30/09/2019  

A coordenação deverá encaminhar a lista de membros da CT 
FLOR atualizada para a Fundação Renova. 

Coordenação CT Flor - 

Manifestação de interesse referente a participação do GT de 
revisão dos programas. 

Membros da CT/FR/EY  - 

 


